

甬莞高速公路东莞谢岗“10·15” 一般道路交通事故调查报告

东莞市人民政府事故调查组

2024年4月

目 录

一、事故基本情况	2
(一) 涉事车辆及人员概况	2
(二) 事故相关单位情况	4
(三) 事故相关单位和人员安全管理情况	4
(四) 事故发生经过	5
(五) 事故现场情况	5
(六) 人员伤亡和直接经济损失情况	6
二、事故应急处置及评估情况	6
(一) 接处警情况	7
(二) 事故现场应急处置情况	7
(三) 医疗救治和善后处置情况	7
(四) 事故应急处置评估	8
三、事故原因分析	8
(一) 直接原因分析	8
(二) 事故相关检验检测和鉴定情况	9
(三) 其他可能因素排除	9
四、有关责任单位存在的主要问题及履职情况	9
(一) 事故有关单位	9
(二) 有关监管部门	10
五、对有关责任人员和责任单位的处理建议	12
(一) 因在事故中死亡免予追究责任人员	12
(二) 对事故有关责任单位的处理建议	12
(三) 其他处理建议	13
六、事故主要教训	13
七、事故整改和防范措施	13
(一) 切实落实安全生产主体责任	13
(二) 推进异常事件检测系统建设和货车超限超载治理	14
(三) 加强安全宣传,全面提升群众交通安全意识	14

2023年10月15日6时20分许，在东莞市甬莞高速公路东行K1442+700M（谢岗镇）路段发生一起一般道路交通事故，造成1人死亡。

为进一步查明事故原因，明确事故责任，汲取事故教训，做好善后处置工作，依据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等法律法规，经东莞市人民政府批准同意，2023年10月16日成立了由谢岗镇党委副书记叶浩昌担任组长，东莞市公安局交通警察支队东莞高速公路大队和谢岗镇应急管理分局、交通分局、司法分局、总工会等单位有关人员组成的甬莞高速公路东莞谢岗“10·15”一般道路交通事故调查组（以下简称“调查组”）。

调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、查阅资料、调查询问、技术分析等方式，基本查清了事故发生的经过、原因、应急处置、人员伤亡等情况。同时，分析了事故暴露的问题，认定了事故性质和事故责任，提出了对有关责任单位、责任人的处理建议和事故防范措施建议。

经调查认定，甬莞高速公路东莞谢岗“10·15”一般道路交通事故是一起因驾驶员超载行驶，突发爆胎后操作不当造成的一般生产经营性道路交通事故。

一、事故基本情况

(一) 涉事车辆及人员概况

1. 粤 S13C5W 号轻型厢式货车。厂牌型号：豪曼牌 ZZ5048XXYG17FB8，核定载人数 3 人，总质量 4495kg，整备质量 3210kg，核定载质量为 1090kg，车辆使用性质：非营运，所有人：陈名持，车辆登记住所：广东省东莞市虎门镇陈村伟航贸易有限公司，注册日期：2022 年 2 月 24 日，检验有效期至 2024 年 2 月 29 日。该车在中国平安财产保险股份有限公司投保交强险和商业险（第三者：200 万），有效期至 2023 年 12 月 27 日。

经查，粤 S13C5W 号轻型厢式货车无历史事故记录，近三年有非现场违法信息记录 1 条，已处理。

2. 韦恒华，粤 S13C5W 号轻型厢式货车驾驶人（本起事故死者）。男，壮族，户籍地址：广西武鸣县，持 B2 型机动车驾驶证（初次领证日期：2011 年 9 月 16 日，有效期至 2027 年 9 月 16 日），符合驾驶资格。

经查，韦恒华无道路交通事故记录，近 3 年，共有 1 条交通违法记录，已处理。

3. 陈名持，粤 S13C5W 号轻型厢式货车所有人，东莞市伟航贸易有限公司仓库管理员（负责货仓的货物管理）。男，汉族，户籍地址：广东省韶关市，根据《购销协议》显示，2021 年 12 月陈名持购买粤 S13C5W 号轻型厢式货车。

经调查，陈名持与韦恒华达成口头协议，约定由陈名持提供

车辆作为劳动工具，韦恒华作为粤 S13C5W 号轻型厢式货车专职司机运输货物，所得的利润陈名持占 55%，韦恒华占 45%。陈名持每月与东莞市伟航贸易有限公司结算运输费用，扣除运输货物的油费、路费、搬运费等必要支出后，根据前期与韦恒华的口头协议比例通过微信转账支付给韦恒华。

4.刘志豪，粤 S13C5W 号轻型厢式货车货物搬运工。男，汉族，户籍地址：河南省平舆县，系陈名持聘请的搬运工，由陈名持每月支付劳动报酬。事故发生后，经樟木头医院医生现场检查，刘志豪在本次事故中受轻微伤（皮外伤），因其本人要求，未将其送往医院。

5.车辆出行及货物装载情况。2023 年 10 月 15 日 5 时许，韦恒华驾驶粤 S13C5W 号轻型厢式货车在东莞市伟航贸易有限公司装载完货物后从东莞市虎门镇出发至惠州市惠阳区，搬运工刘志豪跟车随行，车上载有饮料 600 余箱。5 时 22 分许，在广深高速公路太平收费站经由 22#ETC/自助车道进入高速公路，经入口称重检测车货总质量为 14394kg；6 时 20 分许，驶至甬莞高速公路东行 K1442+700M（谢岗镇）路段发生交通事故。

经核查，粤 S13C5W 号轻型厢式货车核定载质量为 1090kg，整备质量为 3210kg，最大允许总质量为 4495kg。该车部分饮料货物在事故中损坏泄漏暂无法统计，车上剩余未损坏泄漏饮料货物经过磅总重量为 7890kg，轻型厢式货车加剩余未损坏泄漏饮料货物总重量为 11100kg，超载重量为 6605kg，涉事货车在事故

时装载的饮料货物（未损坏泄漏部分）超载 146.94%。^[1]

（二）事故相关单位情况

东莞市伟航贸易有限公司，是涉事车辆货物装载单位，2008年1月28日注册登记，统一社会信用代码：91441900671571840E，类型：有限责任公司（自然人投资或控股），法定代表人：谢伟江，经营范围：批发、零售：预包装食品、保健食品（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）。经营场地及办公地点：东莞市虎门镇陈村社区商一路商铺。名下共有轻型厢式货车2辆及小型普通客车1辆，近三年共有交通违法记录11条，已处理11条，未发生道路交通事故，共招聘具备驾驶资格的驾驶员2名，已配置主要负责人1名、安全管理员1人，已签订7份轻型货车承运其货物运输的协议。

该公司与陈名持签订了《货运协议》，协议约定自2023年4月1日至2024年3月31日止，陈名持名下粤S13C5W号轻型厢式货车为东莞市伟航贸易有限公司承运货物，每吨运输费用约为50~100元不等。

（三）事故相关单位和人员安全管理情况

1.东莞市伟航贸易有限公司，涉事车辆货物装载单位。有建立货物装载工作制度，对经营性货物运输车辆登记道路运输证和驾驶员从业资格证，登记、统计货运装载情况，建立货物装载台账；建立安全生产责任制，有制定安全生产监督检查制度，有对

[1] 超限超载比例=（卸载前车货总质量-车辆最大允许总质量）/车辆最大允许总质量 X100%

本单位从业人员开展教育培训并如实记录，对现场货物装载安全管理不到位，存在超载车辆出场运输的情况。

2.陈名持，粤 S13C5W 号轻型厢式货车所有人，东莞市伟航贸易有限公司仓库管理员。对名下车辆的使用监管落实不到位，未有效对司机进行安全生产教育和培训。

（四）事故发生经过

2023 年 10 月 15 日 6 时 20 分许，韦恒华驾驶粤 S13C5W 号轻型厢式货车，沿甬莞高速公路行驶至东行 K1442+700M（东莞市谢岗镇）路段时，车辆左后轮爆胎，导致车辆失控往左侧翻，左侧车身碰撞路面中间护栏及路灯，造成韦恒华经现场抢救无效死亡、公路设施和车辆及车上装载货物损坏的交通事故。

（五）事故现场情况

1.天气情况

2023 年 10 月 15 日，星期日，东莞市天气为晴天，微风小于 3 级，气温 22-27°C，事发前后天气良好。

2.道路情况

甬莞高速公路东行 K1442+700M（谢岗镇）路段，双向设三条机动车道及一条应急车道，沥青路面，路面干燥，视线良好。

事故发生地位于甬莞高速公路东莞市谢岗段惠州方向，对应主线起讫桩号为 K1442+700。事发路段道路和交通安全设施等于 2009 年 5 月由四川省交通厅公路规划勘察设计研究院设计，2009 年 9 月投入运行。2021 年该路段业主单位东莞市路桥投资建设

有限公司对甬莞高速严管路段 (K1439+343~K1446+640) 组织实施交通安全治理工程，事发路段增设相关标志、标线和绿化修剪等，2021年6月由东莞市交通规划勘察设计院有限公司进行安全治理设计，2021年7月完成安全治理施工。

事故点为主线往惠州方向的 K1442+700 第一车道，甬莞高速惠州方向 K1443+470~1442+970 沿线中间分隔带和路基段设置爆闪灯 30 套（附着式 15 套，单柱式 15 套）；甬莞高速惠州方向 K1442+380~K1442+900 第一、第二车道分界线与第二、第三车道实线及导流岛车道边缘线均改为震荡标线，谢岗站出口渐变段前 200m 设置纵向减速标线。

甬莞高速公路东行 K1442+700M (谢岗镇) 路段前 4000 米，单向范围内三年来发生 2 宗亡人交通事故，不属于交通事故多发段；该路段前后 500 米双向范围内三年来发生 1 宗亡人交通事故，不属于交通事故多发点。

（六）人员伤亡和直接经济损失情况

1. 事故人员伤亡情况

本起交通事故造成 1 人死亡，经广东正航司法鉴定中心对韦恒华尸表检验及死因分析，被鉴定人韦恒华符合交通事故外力致颅脑损伤死亡。

2. 直接经济损失情况

事故各方正协商处理赔偿事宜，直接经济损失正在核算中。

二、事故应急处置及评估情况

(一) 接处警情况

2023年10月15日6时20分许，东莞市公安局交通警察支队东莞高速公路大队指挥中心经视频路面巡查发现该警情，在甬莞高速樟木头往谢岗方向K1442+700M快车道，一货车发生翻车事故，随即通知值班民警及相关救援处置单位。6时34分许，高速公路救援车辆到达现场；6时43分许，东莞市公安局交通警察支队东莞高速公路大队民警及道路养护单位东莞市经纬公路工程有限公司到达现场；6时51分许，救援吊车到达现场。

(二) 事故现场应急处置情况

2023年10月15日6时36分许，东莞市119接警中心接到东莞高速公路大队通知，在甬莞高速樟木头往谢岗方向，有1人因交通事故被困，请派人员前往救助。6时37分许，东莞市119接警中心调派谢岗镇政府专职消防队中心站4车前往处置；6时53分许，救援人员到达现场对被困人员进行救助，现场发现1名被困人员，救援人员使用机动链锯切割清除周围树木，利用破拆组合套破拆事故车辆；7时16分许，救援人员将被困人员抬出并移交在场的樟木头医院医护人员救治。

(三) 医疗救治和善后处置情况

1. 医疗救治

2023年10月15日6时27分许，东莞市樟木头医院接120指挥中心调度，6时28分许派出救护车，6时41分许到达事故现场组织对伤者进行救治。事故现场有一辆货车侧翻，其中韦恒

华被困于车厢内，无法移出。经现场检查，被困伤者呼之不应，双侧瞳孔散大固定，直径约为5mm，对光反射消失，颈动脉搏动消失，颜面部畸形，头部可见3处伤口，流血，可触及骨擦感。约30分钟后，消防救援部门破拆将被困伤者移出车厢，医护人员经检查发现伤者生命体征消失，心电图呈直线，现场宣布其死亡。

2. 善后处置情况

事故发生后，公安交警部门成立事故善后处理工作小组，确认死伤者身份，联系死伤者家属，全力做好死伤者家属安抚工作。事故善后处置各项工作平稳有序开展。

2023年11月15日，东莞市公安局交通警察支队东莞高速公路大队《道路交通事故认定书》认定当事人事故责任如下：当事人韦恒华承担该事故的全部责任。

（四）事故应急处置评估

经评估，此次事故救援响应迅速及时、现场处置得当、救援行动有序，未因处置不当导致人员伤亡和财产损失扩大及发生次生事故，事故应急处置得当。

三、事故原因分析

（一）直接原因分析

事故的直接原因是：当事人韦恒华驾驶超过核定载质量的机动车在高速公路上行驶，车辆左后轮爆胎后采取措施不当，未按照操作规范安全驾驶，导致车辆失控往左侧翻，造成韦恒华当场

死亡。

（二）事故相关检验检测和鉴定情况

1. 驾驶员相关检验鉴定情况

（1）经广东正航司法鉴定中心对韦恒华血液进行阿片类、氯胺酮及同类物质、苯丙胺类毒品的定性分析，韦恒华的血液未检出 O⁶-单乙酰吗啡、吗啡、可待因、甲基苯丙胺、MDMA（3,4-亚甲双氧甲基苯丙胺）、氯胺酮、氟胺酮成份。

（2）经广东正航司法鉴定中心对韦恒华血中乙醇含量进行检测，韦恒华血液中未检出乙醇成份，排除酒后驾驶机动车行为。

2. 肇事车辆检验鉴定情况

经广东正航司法鉴定中心对粤 S13C5W 号轻型厢式货车的灯光系统、制动系统、转向系统及轮胎进行检验鉴定，被鉴定车辆的行车制动系统、转向系统、灯光系统及轮胎均未检见不符合相关技术要求项。

（三）其他可能因素排除

通过事故现场勘查、询问和事故现场视频资料分析、排除人为故意破坏、突发灾害因素。

四、有关责任单位存在的主要问题及履职情况

（一）事故有关单位

1. 东莞市伟航贸易有限公司

作为本次交通事故的涉事车辆货物装载单位，该公司有建立货物装载工作制度，对经营性货物运输车辆登记道路运输证和驾

驶员从业资格证，登记、统计货运装载情况，建立货物装载台账；建立安全生产责任制，有制定安全生产监督检查制度，有对本单位从业人员开展教育培训并如实记录，对现场货物装载安全管理不到位，存在超载车辆出场运输的情况。

2. 广深珠高速公路有限公司

作为韦恒华驾驶粤 S13C5W 号轻型厢式货车进入高速公路的收费站管理公司，该公司按照《交通运输部公安部关于治理车辆超限超载联合执法常态化制度化工作的实施意见（试行）》（交公路发〔2017〕173号）规定的《公路货运车辆超限超载认定标准》，明确两轴载货汽车车货总质量限值为 18 吨。根据《交通运输部办公厅关于进一步规范全国高速公路入口称重检测工作的通知》（交公路明电〔2019〕117号），车货总质量不超过 18 吨的两轴货车，不得以超限为由禁止其通行高速公路。2023 年 10 月 15 日 5 时 22 分许粤 S13C5W 货车入口称重检测车货总质量为 14.394 吨，属允许通行车辆。

（二）有关监管部门

1. 东莞市公安局交通警察支队东莞高速公路大队

2023 年以来，东莞市公安局交通警察支队东莞高速公路大队认真落实东莞市公安局交通警察支队工作要求，一是应用高速公路重点车辆动态监管与预警信息服务系统持续开展“两客一危一货”重点车辆整治工作；二是结合高速公路“畅安 2023”专项行动和“三超一疲劳”“减量控大”工作部署，加强数据分析研判，实

行分类管理、精准管控、重点打击，依托高速公路“三道防线”，按照“逢疑必查”原则，切实提高事故防控、重点违法查处的准确性和有效性。不定时联合高速公路业主公司及属地交通分局在各收费站出入口、高速公路服务区开展“治超”行动，共查处 144 宗超载行为，有效防止超载车辆违法进入高速，打击超载车辆违法行为。

2.东莞市交通运输局谢岗分局

2023 年以来，东莞市交通运输局谢岗分局贯彻落实施工单位关于做好安全生产及行政执法的工作部署要求，一是加强安全监管执法，共组织出动 489 人次，检查道路运输行业生产经营企业 183 家次，约谈企业 32 家次，排查事故隐患 18 项、发出责令整改 25 起，组织安全生产检查“回头看”行动，实现 100% 有效整改，有效杜绝安全生产隐患；二是加强道路运政联合执法，联合交警、城管、应急等部门开展跨镇、全市统一行动，开展高速服务区、危运、货运物流等执法行动，充分运用“重点车辆稽查布控系统”等信息化手段，在辖区内重点区域实施布控，坚决打击各类违法违规行为；三是重点加强道路路政巡查执法，深入排查高速公路路域环境综合整治工作，落实行业监管责任，督促企业履行安全生产主体责任，及时发现、制止路政违法行为。2023 年以来组织出动执法人员 386 人次，执法车辆 275 车次，累计查处路政违法案件 2 宗，集中清理整治高速公路沿线路域环境案件 2 宗；四是开展车辆超限超载运输治理工作，建立了治超联合执

法队伍，联合公安交警、城管部门每周开展3次联合执法行动，以进出镇主要道口、超限超载易发路段为重点区域，严厉查处超限超载行为。2023年1月至10月，共开展治超联合执法行动141次，依法查处超限超载车辆285辆，累计罚款13.72万元、扣分290分、卸载货物1165吨。

五、对有关责任人员和责任单位的处理建议

（一）因在事故中死亡免予追究责任人员

韦恒华，粤S13C5W号轻型厢式货车驾驶员，驾驶超载机动车，车辆左后轮爆胎后采取措施不当，未按照操作规范安全行驶，其行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第二十二条第一款^[2]及第四十八条第一款^[3]的规定，导致事故发生。韦恒华对事故发生负有直接责任，鉴于韦恒华在事故中已死亡，建议免予追究其责任。

（二）对事故有关责任单位的处理建议

东莞市伟航贸易有限公司，作为本次交通事故的涉事车辆货物装载单位，对现场货物装载安全管理不到位，存在超载车辆出场运输的情况，其行为违反了《广东省道路运输条例》第四十九条的规定^[4]，建议由虎门镇交通运输管理部门对其进行依法调查处理。

[2] 《中华人民共和国道路交通安全法》第二十二条第一款：机动车驾驶人应当遵守道路交通安全法律、法规的规定，按照操作规范安全驾驶、文明驾驶。

[3] 《中华人民共和国道路交通安全法》第四十八条第一款：机动车载物应当符合核定的载质量，严禁超载；载物的长、宽、高不得违反装载要求，不得遗洒、飘散载运物。

[4] 《广东省道路运输条例》第四十九条：港口、码头、工厂、矿山、商业企业等货物装载源头不得为道路货运车辆超限超载配货，并接受交通运输主管部门的监督检查。

(三) 其他处理建议

1. 陈名持，粤 S13C5W 号轻型厢式货车所有人，东莞市伟航贸易有限公司仓库管理员。对名下车辆的使用监管落实不到位，未有效对司机进行安全生产教育和培训，建议由虎门镇交通运输管理部门对其进行依法调查处理。

2. 建议东莞市交警支队分管负责人约谈东莞高速公路大队主要负责人，督促加强高速路面管控，防范化解道路交通事故风险。

事故如涉及构成民事侵权、视同工伤等其他法律责任的，建议当事各方通过法律途径解决。

六、事故主要教训

该起交通事故主要暴露出驾驶人安全意识淡薄，缺乏道路交通安全意识，存在侥幸心理，超载行驶，未按照操作规范安全行驶；车辆所有人对名下车辆的使用监管落实不到位，未有效对司机进行安全生产教育和培训；货物装载单位安全生产主体责任落实力度不足，对从业人员的道路运输安全教育培训，下属车辆、承运车辆和驾驶人员的安全管理有待进一步强化，要严格按照核定载质量装货、合理装卸货物，不得超载。

七、事故整改和防范措施

为深刻吸取甬莞高速公路东莞谢岗“10·15”一般道路交通事故教训，防范类似事故发生，提出以下整改防范措施建议：

(一) 切实落实安全生产主体责任

东莞市伟航贸易有限公司要进一步落实安全生产主体责任，建立健全安全生产管理措施，完善货物运输装载管理制度，层层建立安全生产责任制，强化对入场驾驶员的安全生产教育培训和管理，保证从业人员具备必要的安全生产知识，重点督促从业人员严格遵守和执行安全生产和道路交通安全有关法律、法规，杜绝超载行为，定期召开安全生产例会并在公司内部通报相关交通事故，起到良好的警示教育作用，有效提高从业人员的交通安全意识。

（二）推进异常事件检测系统建设和货车超限超载治理

一要全面强化高速公路异常停车技防措施，大力推广应用异常事件检测系统，推动交通运输部门和高速公路业主单位在隧道、高架等路段，以及货车流量大、路肩空间小的路段，安装使用异常事件自动监测系统，实现及时监测、及时预警、及早处置。二要以高速公路入口为主阵地，及时拦查入口收费站通报的超限超载货车，并一律就近引导至超限检测点卸载、处罚，形成高速入口称重、劝返和就地拦查管理闭环。联合交通运输部门和高速公路经营管理单位扎实做好高速公路入口治超工作，整治货车超载违法行为，坚决杜绝违法超载货车驶入高速公路。实现“货车必检，超限禁入”，规范高速公路出入口秩序。

（三）加强安全宣传，全面提升群众交通安全意识

强化高速公路安全警示，加强服务区、收费站、可变情报板等宣传阵地建设，引导驾驶人不超速、不超限、不超载、不疲劳、

不占用应急车道。协调地图导航公司加密事故易发路段安全提示，提醒驾驶员选择安全路线、切勿疲劳驾驶，开展“车靠边、人撤离、即报警”九字警句以及酒驾、超载、分心驾驶、疲劳驾驶等方面宣传教育提醒，加强对驾驶人事故警示，进一步降压事故。

